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Výzvy na trhu zberu a recyklácie odpadov sa dajú rozdeliť do dvoch oblastí  I  Zdravá konkurencia na trhu znamená viacero pozitív  
Keď sa zastaví IT infraštruktúra, zastaví sa aj biznis  I  Slovenské firmy už dnes majú silné heslá a viacstupňové overovanie

Keby ste mali „trh s recyklá-
ciou“ vysvetliť bežnému člove-
ku: kto sú hlavní hráči a čo si 
medzi sebou delia?

Na trhu sú tri hlavné skupiny. 
Prvou sú výrobcovia a dovozco-
via, ktorí sú povinní zabezpečiť 
zber a recykláciu. Druhú sku-
pinu tvoria organizácie zodpo-
vednosti výrobcov (OZV), pred-
tým kolektívne systémy, ktoré 
tieto povinnosti plnia. Medzi ne 
patrí aj SEWA. Tou treťou sú fir-
my zabezpečujúce zber a recyk-
láciu, teda logistiku a spracova-
nie. Štát zabezpečuje pravidlá 
a dohľad nad fungovaním trhu. 
OZV pre svojich klientov – teda 
výrobcov a dovozcov – zabez-
pečujú splnenie ich zákonných 
cieľov zberu a recyklácie.

Prečo je podľa vás kľúčová 
otvorenosť a férová súťaž na 
trhu s odpadmi (alebo v triede-
nom zbere)?

Rovnako ako je to pri iných 
sektoroch, zdravá konkuren-
cia na trhu znamená viacero ve-
cí. Cena sa nestanovuje umelo, 
administratívne, ale je genero-
vaná ponukou a dopytom. Zna-
mená to, že sa na trhu neobja-
vujú neúmerné poplatky, ktoré 
hrozia na monopolných trhoch. 
Aj v sektore odpadového hospo-
dárstva s tým máme dostatočnú 
empirickú skúsenosť, a to z pô-
sobenia monopolného Recyklač-
ného fondu, keď boli poplatky 
niekde aj desaťnásobne vyššie, 
ako sú v súčasnosti. A to dokon-
ca abstrahujeme od inflácie.

Ďalším faktorom sú inovácie. 
V konkurenčnom prostredí mu-
sia jednotliví hráči na to, aby 
sa presadili, prinášať inovatív-
ne riešenia, z ktorých benefi-
tujú užívatelia. Konkrétne, na-
príklad v sektore elektroodpa-
du len SEWA prišla s viacerými 
inovatívnymi projektmi. V Bra-
tislave zbierame elektroodpad 
po domácnostiach spolu s ľuď-
mi bez domova, ktorí takto na-
späť získavajú stratené pracov-
né návyky.

Cieľom je, aby sa vedeli zara-
diť naspäť do pracovného pro-
stredia. Školám a škôlkam po 
celom Slovensku ponúkame 
bezplatný zber elektroodpadu 
a dokonca im ponúkame ako od-
menu športové pomôcky za vy-
zbieraný elektroodpad. Rovnako 
bezplatný odvoz elektroodpadu 
priamo z ich priestorov po celej 
SR ponúkame firmám a inštitú-
ciám. Tieto projekty, ktoré šet-
ria nielen životné prostredie, ale 
aj financie spotrebiteľom, sú na-
še dobrovoľné aktivity, ktoré by 
tu zrejme neboli, ak by na trhu 
nefungovala konkurencia.

V čom konkrétne trpia výrob-
covia a spotrebitelia pri obme-

dzenej konkurencii alebo nefé-
rovej súťaži?

Férová súťaž na otvorenom tr-
hu zabezpečuje najvýhodnejšie 
podmienky pre všetkých v re-
ťazci – od výrobcov cez predaj-
cov, spotrebiteľov až po spraco-
vateľov. Na trhu, na ktorom chý-
ba férová súťaž, vznikajú dva 
zásadné problémy: cenový – 
pretože náklady na recykláciu 
stúpajú a premietnu sa do cien 
výrobkov a kvalitatívny – efek-
tivitu zberu a recyklácie znižuje 
nedostatočná transparentnosť 
a slabé reportovanie. SEWA 
vznikla preto, aby priniesla 
transparentnosť a férové služby, 
vďaka ktorým reálne plníme zá-
konné ciele a robíme to nákla-
dovo efektívnym spôsobom pre 
našich klientov.

V roku 2024 ste hlásili rekord 
– takmer 25-tisíc ton. Čo bol 
hlavný dôvod nárastu a je vý-
kon udržateľný v rokoch 2025 
a 2026?

SEWA zabezpečila v roku 
2024 zber a recykláciu takmer 
25-tisíc ton elektroodpadu, teda 
viac ako tretinu všetkého elek-
troodpadu vyzbieraného v tom 
roku na Slovensku. Vďaka to-
mu sme boli šiesty rok po se-
be lídrom v oblasti zberu a re-
cyklácie v segmente elektrood-
padu. Rekordné množstvá sme 
dosiahli vďaka tomu, že sa nám 
v roku 2024 darilo v získavaní 
nových klientov. Viac klientov 
zvyčajne znamená väčšie množ-
stvá vyrobených, respektíve do-
vezených elektrozariadení, a te-
da aj väčšiu potrebu zberu a re-
cyklácie elektroodpadu.

V roku 2025 zastupujeme 
takmer tisíc klientov a pod-
ľa údajov za prvé tri štvrťro-
ky 2025 sa dá predpokladať, že 
v roku 2025 dosiahneme ďal-
ší nárast, pokiaľ ide o množ-
stvo vyzbieraného a zrecyklova-
ného elektroodpadu. Ďalší rast 
je však udržateľný len vtedy, 
ak budú zachované férové pod-
mienky na trhu. V praxi to zna-
mená stabilnú legislatívu, slo-
bodný a súťaživý trh, dostupnú 

zbernú a recyklačnú infra-
štruktúru a motivovaných všet-
kých v celom reťazci.

Ako vyzerá „férová firma“ 
v tomto segmente v praxi?

Férová firma v našom seg-
mente znamená, že všetkým 
svojim klientom – veľkým i ma-
lým – poskytuje rovnaké ne-
diskriminačné zmluvné i ceno-
vé podmienky. SEWA to robila 
dávno pred tým, než sa to sta-
lo zákonom vyžadovanou po-
vinnosťou. A správame sa tak 
aj po dvadsiatich rokoch. Tento 
rok nám našu férovosť, pokiaľ 
ide o rovnaké nediskriminačné 
zmluvné i cenové podmienky, 
potvrdili aj výsledky kontroly 
Slovenskej inšpekcie životného 
prostredia, ktorú k nám – mi-
mochodom – poslal jeden z na-
šich konkurentov.

Férovosť je našou základnou 
hodnotou od založenia aj pre-
to, že nás ako akciovú spoloč-
nosť založili a dodnes riadia zá-
stupcovia výrobcov a dovoz-
cov elektrozariadení. Prakticky 
od založenia robíme aj v od-
vetví zberu a recyklácie odpa-
du to, čo je v iných odvetviach 
štandardom – tendrujeme služ-
by a rozširujeme počet klientov, 
vďaka čomu dosahujeme úspo-
ru z rozsahu.

V čom je SEWA výnimočná 
oproti iným OZV? Je to kom-
binácia tokov alebo veľkosť 
klientely?

Na trhu sme výnimoční tým, 
že ako jediní vraciame našim 
klientom nevyčerpanú časť po-
platkov. Naša sila je aj v tom, že 
pod jednou strechou pre našich 
klientov zabezpečujeme plne-
nie zákonných povinností pre 
viacero komodít, a to nielen na 
Slovensku, ale vďaka členstvu 
v ERP aj v rámci mnohých eu-
rópskych krajín. Pre klientov je 
to teda jednoduché a nákladovo 
efektívne. Misiou SEWA je totiž 
nielen napĺňať zákonné povin-
nosti, ale prispievať aj k rozvoju 
férových pravidiel podnikania 
na Slovensku.

Ste členom European Recyc-
ling Platform. Ako tento eu-
rópsky dosah mení služby pre 
slovenských výrobcov a čo 
z toho profituje spotrebiteľ?

Členstvo SEWA v ERP zna-
mená, že naši klienti, kto-
rí podnikajú aj v iných eu-
rópskych krajinách, sa môžu 
spoľahnúť, že pre nich zabez-
pečíme plnenie všetkých ich 
legislatívnych povinností sú-
visiacich so zberom a s recyk-
láciou odpadov na Slovensku 
a v tých krajinách, v ktorých 
podnikajú. Môžu sa naplno ve-
novať svojmu core busines-
su a my pre nich zabezpečíme 
plnenie pod jednou strechou 
a nákladovo efektívne.

Kto a ako dnes efektívne kon-
troluje plnenie cieľov zberu 
a férové správanie na trhu?

Legislatíva predpisuje re-
portovanie a autorizácie, kto-
ré vydáva štát – jedným zo štát-
nych kontrolórov je napríklad 
Slovenská inšpekcia životné-
ho prostredia, ktorá predne-
dávnom potvrdila, že našim 
klientom ponúkame férové 
podmienky rovnaké pre kaž-
dého. Okrem toho existujú ex-
terné audity a nezávislé overe-
nia, ktoré sledujú, či sa plnia 

kvóty zberu a recyklácie. Z na-
šich skúseností funguje najlep-
šie spojenie štátneho dohľadu 
(pravidlá a sankcie) s trhovou 
kontrolou (súťaž, tendrovanie, 
verejné reporty OZV).

Čo je dnes váš najväčší prob-
lém v odpadovej praxi – chý-
bajúce zberné miesta, motivá-
cia ľudí, financovanie, zákony? 
A čo s tým robíte?

Výzvy na trhu zberu a recyk-
lácie odpadov sa dajú rozdeliť 
do dvoch oblastí – technológie 
a legislatíva. Pokiaľ ide o tech-
nologické výzvy – nové techno-
lógie sú často zákaznícky atrak-
tívne, no veľmi náročné na re-
cykláciu. Potrebujú preto nové 
typy recyklačných postupov 
a my musíme hľadať firmy, kto-
ré ich budú vedieť recyklovať.

Napríklad v segmente batérií 
a akumulátorov za posledné ro-
ky sledujeme nárast množstva 
lítiových batérií. Tie sú síce tr-
vácnejšie a efektívnejšie pri na-
bíjaní, zároveň sú však oveľa 
náročnejšie na recykláciu pre 
niektoré ich špecifické vlast-
nosti – napríklad pre vznetli-
vosť.

Preto riešime implementáciu 
nových zberových infraštruk-
túr pre prenosné batérie a ďal-
šie zlepšenie svojich služieb 
vrátane diverzifikácie spraco-
vania chladiacich zariadení. 
Iným príkladom je recyklácia 
fotovoltických panelov, na kto-
rú zatiaľ na Slovensku nemá-
me vybudované dostatočné ka-
pacity.

Pokiaľ ide o legislatívu – Eu-
rópska komisia navrhla zavede-
nie novej dane vo výške dvoch 
eur za každý kilogram elektro-
odpadu, ktorý nie je zozbieraný 
a zrecyklovaný. Podľa predkla-
dateľov by mala táto nová daň 
priniesť do rozpočtu Únie 15 
miliárd eur ročne. Zároveň tvr-
dia, že jej cieľom je motivovať 
členské štáty k zvýšeniu zberu 
elektroodpadu a jeho efektívnej 
recyklácii. Ide o typický prí-
klad toho, keď sú zodpovední 
trestaní za nezodpovedných.

Slovensko patrí už dnes v Eu-
rópe k lídrom v zbere a recyk-
lácii elektroodpadu. Zavedenie 
novej dane by teda trestalo zod-
povedných výrobcov, dovozcov 
a v neposlednom rade by zby-
točne finančne zaťažovalo ko-
nečných spotrebiteľov.

A aby toho nebolo málo – slo-
venské ministerstvo životného 
prostredia navrhlo novelu záko-
na o Environmentálnom fonde, 
ktorej prijatie by otvorilo cestu 
zoštátneniu fungujúceho systé-
mu zberu a recyklácie odpadov. 
Spolu s našimi partnermi ho-
voríme: Čo funguje, nekazme. 
Tam, kde sú potrebné vylepše-
nia, vylepšime. A v čom sme 
ako Slovensko dobrí, tým sa po-
chváľme. Existujúci systém roz-
šírenej zodpovednosti výrobcov 
má excelentné výsledky a vďa-
ka nemu patríme medzi pre-
miantov v Európe. Tak poďme 
s ministerstvom spolupracovať 
na tom, aby sme z fungujúceho 
systému urobili výkladnú skri-
ňu, ktorou sa budeme chváliť 
a ktorou budeme inšpirovať iné 
európske krajiny – staré, nové 
i kandidátske.

Ako funguje spolupráca s re-
tailom a firmami pri spätnom 
zbere? Čo sa osvedčilo a kde sú 
slabé miesta infraštruktúry?

S retailom funguje spoluprá-
ca veľmi dobre. Je to vysoko 
efektívny spôsob zberu a záro-
veň je veľmi pohodlný pre spot-
rebiteľa. To, kde je problém, sú 
takzvaní kožkári – teda poulič-
ní zberači. Slovenská legislatíva 
totiž urobila zodpovednými za 
plnenie cieľov zberu výrobcov, 
no štát nezakázal zbierať elek-
troodpad iným subjektom a ne-
vie garantovať, že elektroodpad 
neodchádza aj cez iné kanály, 
akými sú napríklad šrotovis-
ká a pouliční zberači. Na ten-
to problém upozorňujeme opa-
kovane a tu vidíme priestor na 
zlepšenie aktuálneho legislatív-
neho stavu.

Ako bude podľa vás vyzerať 
recyklácia o päť rokov – kto-
ré technológie a pravidlá budú 
najzásadnejšie?

O päť rokov očakávame tri 
zásadné zmeny: technologický 
pokrok v separácii a recyklácii 
odpadov, nastavovanie štandar-
dov a regulácií pre nové komo-
dity, napríklad pre fotovoltické 
panely či veľké batériové systé-
my, a intenzívnejšiu európsku 
koordináciu, pokiaľ ide o nasta-
venie štandardov kvality a sle-
dovateľnosti materiálov. Ak bu-
dú legislatíva a infraštruktúra 
držať krok s rýchlym vývojom 
technológií, môže to priniesť 
vyššiu mieru spätného získava-
nia cenných surovín a zníženie 
environmentálneho dopadu.

RozhovoR
Jozef Kozák, výkonný 
riaditeľ SEWA 
v rozhovore pre HN 
vysvetľuje, prečo 
potrebujeme férovú 
súťaž a stabilné 
pravidlá v recyklácii.
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Kto je jozef KozáK

Jozef Kozák je od roku 2009 
výkonným riaditeľom 
spoločnosti SEWA. 
Vyštudoval Ekonomickú 
univerzitu v bratislave 
a absolvoval viacero 
študijných pobytov 
v zahraničí. po škole rok 
pôsobil v Španielsku, 
následne pracoval dva roky 
ako projektový manažér 
v agentúre SArIo a ďalšie 
dva roky na pozícii business 
developera v spoločnosti 
holcim.

Pochváľme sa tým, v čom sme dobrí


